
I trganje ali razkosovanje zemljišč kmetskemu 
stanu dedni, smrtni sovražnik. 

Hočem navesti še nekoliko dokazov! 
Jugoslavjani, izvzemši Slovence, Hrvat i 

in Srbi na Hrvatskem, Slavonskem, poprejšnej 
Krajini, v celej Bosni in Hercegovini, na Srb
skem, Bolgari v Macedonskem in zapadnem 
Bolgarskem imajo celo posebno agrarno napravo, 
osnovano na podlagi staroslavjanskega rodbin
skega in običajskega prava. To je jugoslavjan
ska — zadruga. 

Navajal sem vse to, naj dokažem, kako 
more svobodno trganje in razkosovanje zemljišč 
uničevati tudi tako izborne naprave agrarske, 
kakor so jugoslovanske zadruge. Sedaj želim 
še navesti ali omeniti še drugo, tudi slavjan
sko agrarno napravo. To je ruski — „mir". 
Tukaj druži se rodbinsko zemljiščno lastništvo 
z občinskim. Več rodbin skupaj stori občino. 
Kar poseda rodbina okoli svojega dvorca, to 
je rodbinska last Kar pa ona v poljedelstvo 
potrebuje njiv, travnikov, pašnikov, gozdov, to 
je občinsko ali mirovo ter se ne more ne z dol
govi obložiti ne razprodati . Car Aleksander I I . 
je dovolil mir ali občinska posestva razdeliti 
med posamezne rodbine. Toda le malo kmetov 
se je tega dovoljenja posluževalo. Ogromna ve
čina ruskih kmetov, okoli 50 milijonov prebiva 
na svojih rodbinskih in občinskih posestvih 
varno tako, da jih s teh ne more pregnati no
ben grajščak, noben upnik, noben oderuh. Na
posled omenjam še izvirnega načina, po kate
rem so severni Amerikanci agrarno vprašanje 
umeli tako ukreniti , da imajo sedaj krepak 
kmetski stan srednje velikosti. 

Prvi naseljenci angleški so si osnovali v 
Ameriki ogromna veleposestva. Pristaš demo
kratov in predsednik Jefferson je hotel ona 
veleposestva razbiti. Poslužil se je najboljšega 
sredstva, rimskega prava s svobodnim trganjem 
zemljišč. V 60 letih bilo je delo dognano, ve
leposestva razrušena. Toda prikazala se je 
druga nepovoljnost, pritl ičasta posestva, zadol
ženje in odiranje po oderuhih. Leta 1837 je 
pobegnilo mnogo dolžnikov pred neusmiljenimi 
upniki v deželo Teksas Da bi tukaj pred temi 
varni bili, sklenila je država Teksas zakon, 
kateri prepoveduje s hišo preskrbljeno zemljišče 
prodati zavoljo dolgov. Dom, domača hiša bi 
naj ostala rodbini nedotakljiva. To je prvi za
kon o kmetskih domih nerušljivih ali „heim
stattengesetz' ' . Kmalu osnuje se agrarna stranka, 
katera ni mirovala, dokler niso vse zavezne 
severoameriške države sklenile podobnih zako
nov na korist kmetskim domom. Sedaj imajo 
že krepek kmetski stan, čpgar posestva so sred 
nje velikosti, 10 do 160 akres, na katerih živi 
nad 5 milijonov kmetskih rodbin; teh zemljišča 
ne smejo razkosovati zaradi dolgov pa tudi ne 
prodavati. (Konec prih.) 

(Govor dr. Gregoreca v drž. zboru.) 
(Dalje.) 

Najhujše kaže se tam, kjer že več časa 
smejo zemljišča t rgat i , kjer velja rimsko pravo 
počenši od francoskega zasedanja leta 1809 na
prej. To so dežele: Kranjska, Goriška, Primorje 
z Istrijo in Dalmacijo. Kranjski deželni zbor 
je sklical enketo zastran agrarnega vprašanja. 
Ta poroča o skoro neverjetnih razkosovanjih 
kmetij v pritlična posestvica. Tako so na pri
mer blizu Krškega 3 ali 4 srednje velike kme
tije razdrobili na 64 parcel. Teh vsaka ima 
sedaj svojo bajtico, nič živine, nič gnoja, samo 
revščino. Po Notranjskem, Goriškem, štejejo le 
malo večjih kmetskih posestev, v Istriji in Dal
maciji, zlasti ob morji pa je nekdanji samo
etalni kmet sedaj reven „colono". Tudi na Oger
skem prikazivajo se slabi nasledki trganja in 
drobljenja zemljišč. V 10 letih izginilo je 748.457 
kmetskih posestev. Pokupili so jih večinoma 
—■ judje. Slobodno trganje kmetskih zemljišč 
torej za kmetski stan ni tako brezopasno, ka
kor nam je to zabičeval poročevalec manjščine 
agrarnega odseka. Po mojem mnenji je svobodno 

0 trganji kmetij. 


